



这份激情、这个熟悉的身影，以后在绿茵场上恐难再现

35年前，一个叫罗纳尔多的“外星人”降生于巴西，当他成为职业球员后，在世界足坛掀起了属于他的奇迹。最年轻的世界足球先生，1994年，当他还不到18岁时，就是世界冠军队的成员，8年后，他终于作为领袖，率领巴西队捧起了大力神杯，由此奠定了他在世界足坛无法撼动的神奇地位。直到今天，也没有人能达到他的高度。若不是断断续续前后将近6年，他都要忍受伤病折磨，谁也不知道，这位外星人还能创造多少奇迹……

# 外星来客

他是最年轻的世界足球先生  
他是世界杯进球最多的球员

## 在欧洲 他是最年轻的“先生”

当14岁的罗纳尔多被球探相中，加入巴西豪门克鲁塞罗队，他美妙的足球生涯就此掀开了。五年时间里，他为克鲁塞罗队踢了60场比赛，攻入58球，几乎每场一球。这个成绩比球王贝利初出道时还要好。

后来人们发现，罗纳尔多拥有常人难以想像的爆发力和速度，保持如此高的进球率，对罗纳尔多而言，并不是什么难事，甚至有些轻而易举。

18岁那一年，罗纳尔多走了一条和前辈罗马里奥相同的道路，加盟了荷兰名门埃因霍温。在埃因霍温，他开始让整个欧洲吃惊。在32场联赛中他攻入30球，获得了那一年的最佳射手。第二年，如果不是对方后卫恶意犯规让巴西小伙子仅仅踢了13场比赛，他应该能够取得远远超过12球的成绩。

罗纳尔多的出色表现，打动了欧洲诸多豪门，巴塞罗那便是其中之一，1996年他们买下了罗纳尔多这个“潜力股”，年仅20岁的罗纳尔多刚刚登陆西甲，便展现了令人难以置信的超强能力，联赛出场37次，进球34个。赛季出场46次，打入42球众多进球中，罗纳尔多还有一次连过5人的长途奔袭，而且把球打进，连见多识广的巴萨主帅老罗布森都仰天长叹：“我觉得罗纳尔多不属于我们这个星球，他太不可思议了。”从此罗纳尔多便有了“外星人”的称号。

这一年，20岁的罗纳尔多当选世界足球先生，他也成为历史上最年轻的当选者，这个纪录恐怕若干年时间里，都很难有人能破掉。

那个时候，意甲的水平是最

高的，在西甲度过一个辉煌的赛季后，罗纳尔多决定去意甲闯荡，为此，国际米兰花了创纪录的2790万美元的转会费。到哪里，罗纳尔多都在“闪光”，他在联赛、杯赛和联盟杯中总共打入42球，创造了意大利足坛个人赛季入球最多的纪录，正是从这个时候开始，意大利球迷称其为“现象”，这个词在意大利语中引申为能力超凡的人。他也蝉联了世界足球先生。

当然，在国米，罗纳尔多品尝了人生的各种滋味，人们至今还记得2002年，国米联赛最后一场输给拉齐奥，丢掉联赛冠军，下场的罗纳尔多掩面痛哭。那个痛苦的赛季结束后，罗纳尔多来到皇马，他仍然有着上佳表现。还记得2003年的冠军联赛，罗纳尔多在曼联主场上演帽子戏法，老特拉福德全场球迷居然起立为罗纳尔多、一个客队的球员鼓掌。

2007年，罗纳尔多再次返回意甲，加盟米兰，但因为伤病原因，一年后，罗纳尔多回到巴西加盟科林蒂安，直到退役。

在国家队 他两次捧起大力神杯

在埃因霍温的出色表现，让罗纳尔多有了参加1994年世界杯的机会，巴西国家队全家福里，身穿18号球衣的罗纳尔多，坐在草地上，露着两颗兔牙，伸出手比画着V字，灿烂地享受他的第一次世界杯之旅。在这届世界杯中他没有得到出场机会，不过这仍然是个了不起的成就，因为他不到18岁。他是拿到世界杯冠军第二年轻的球员，他的前面只有前辈贝利。

1998年世界杯，罗纳尔多原本可以延续辉煌，可决赛前，他的离奇受伤，以及带伤上阵后的形同梦游，让巴西丢掉了

冠军。罗纳尔多备受质疑，这也成了历史上未曾破解的一大悬念。罗纳尔多职业生涯遭遇了重大挫折，尽管他也为巴西队打进了4球。

4年后韩日世界杯，经历伤病困扰的罗纳尔多重新回到巴西队，在里瓦尔多、罗纳尔迪尼奥等人的帮助下，罗纳尔多恢复了昔日的神勇，首场迎战土耳其，罗纳尔多在第50分钟扳平了比分。次战中国队，罗纳尔多在下半场锦上添花。第三场，罗纳尔多开场不到20分钟的两个进球就为比赛定了调。巴西队三战全胜小组第一出线。

在淘汰赛阶段，罗纳尔多又连续攻破了比利时和土耳其的大门。其中对土耳其的那脚人丛中的捅射令人叫绝，罗纳尔多也骄傲地称，这种射门方式是从他的偶像罗马里奥那里学来的。

巴西队再一次闯进决赛，这一次，罗纳尔多没有再留下遗憾，卡恩的意外脱手成全了他超越世界杯最佳射手6球魔咒的愿望，随后的反击得分，为巴西奠定胜局，罗纳尔多在单届世界杯上的8个进球，也成为新的纪录。赛后，26岁的罗纳尔多成了巴西的英雄。

2006年，罗纳尔多状态不佳，巴西队未能进入四强，但罗纳尔多依然攻入三球，使自己在世界杯赛上的累计进球数达到15个，从而超过德国著名球星穆勒（14球），成为世界杯赛场上进球最多的球员。

四届世界杯，罗纳尔多的表现足以征服全世界。

## 天妒英才 伤病让他远离赛场六年

贝利在自传中曾这样写过：退役后回首，我觉得自己幸运得就像一个没被抓住的贼，

居然没有断过腿！而罗纳尔多，在大大小小的伤病影响下，有近6年时间远离绿茵场，其中在为国米效力时期最为悲剧。对手因为防不住罗纳尔多，他们不得不对这位天才频繁地下“黑脚”。

加盟荷甲的第二年，罗纳尔多就遭对手伤害，右腿髌骨受伤休战半年。1999年，国际米兰在意甲中迎战莱切，比赛中罗纳尔多的右脚不幸陷入场地的窟窿里，导致旧伤复发，髌骨腱局部断裂，并被确诊为膝盖软组织粉碎性骨折，“外星人”不得不休战5个月。

2000年4月12日，苦等了144天的国米球迷终于看到了罗纳尔多重返赛场，但是在国际米兰对阵拉齐奥的比赛刚开始6分钟，罗纳尔多在无身体对抗的情况下突然倒地，受伤离场，髌骨腱再次断裂。倒在地上的罗纳尔多痛苦地抱着自己伤痕累累的右膝，痛苦的表情让无数球迷感到心碎。这一次受伤几乎毁掉了罗纳尔多，整个2000—2001赛季，罗纳尔多没有参加过一场比赛。

在效力米兰期间，罗纳尔多再次遭到伤病重创，2007年8月，刚加盟米兰便休战四个月，复出后没多久，再次受伤。2007—2008赛季，在米兰主场对阵利沃诺的比赛中，罗纳尔多替补出场仅仅一分钟就为球队赢得点球。然而悲剧也在那时发生，对方的飞铲导致罗纳尔多左腿膝盖韧带再次断裂，人们都在预测罗纳尔多的职业生涯很可能就此结束。在休养了9个月之后，罗纳尔多重返巴西，加盟科林蒂安俱乐部。

回到巴西，伤病仍然伴随罗纳尔多，2009年7月，“外星人”手腕组织挫伤，休战1个多月。而如今的退役，仍然与伤病有关。 本版撰稿 快报记者 吕远

现代快报  
告传  
别奇

A19版  
2011年2月15日 星期二  
美编：王海燕 组版：徐露  
责任编辑：徐露 xukxy@sina.com

## 数字化解读 外星人辉煌

2 罗纳尔多拿了两次欧洲足球先生，分别是1997年和2002年，他也是最年轻的欧洲足球先生。与此同时，罗纳尔多也拿了两次世界杯的冠军，他也是世界杯历史上第二年轻的世界冠军，1994年巴西夺冠时，罗纳尔多不到18岁，排在罗纳尔多之前的是贝利。

3 罗纳尔多职业生涯拿到过三次世界足球先生，分别是1996年、1997年和2002年。而且罗纳尔多是历史上最年轻的世界足球先生，第一次拿这个奖时，他才20岁。罗纳尔多和齐达内一样，也是拿世界足球先生次数最多的球员。

5 罗纳尔多先后在欧洲五大豪门球队效力，分别是埃因霍温、巴塞罗那、国际米兰、皇家马德里、AC米兰。

15 罗纳尔多在参加的4届世界杯上总共打进15球，其中1998年打进4球、2002年打进8球、2006年打进3球，这是世界杯历史上的纪录，至今无人能破。

17 1993年3月23日，17岁6个月零1天的罗尼第一次代表巴西出场，对手是阿根廷，第80分钟罗尼替换贝托上场。

175 罗纳尔多在欧洲五大联赛总共参加了252场比赛，打进175个进球，平均每场比赛进0.69个球，这个效率相当惊人。

10"32 根据意大利米兰体育报的报道，当时效力于国际米兰的罗纳尔多带球时百米速度是10"32，无球绝对速度是10"15。